

---

## 全国第四届国共关系史研讨会在长春召开

### 严志才

由中共吉林省委统战部、东北师范大学、吉林省社会科学院等单位发起的全国第四届国共关系史研讨会于7月28日至8月1日在长春举行，到会110人。会议共收到论文120篇（其中78篇已编入论文集《国共两党关系历史与现状研究》，由东北师范大学出版社出版）。

这次研讨会的中心议题是研讨国共关系的基本理论问题和现实问题，但对国共关系的有关历史问题也进行了较为广泛的讨论。其中涉及第二次国共合作和同第二次国共合作有关的问题主要有：（1）关于第二次国共合作的历史经验和历史教训问题。许多论文和发言认为，第二次国共合作的历史经验和历史教训对于实现第三次国共合作具有极为重要的借鉴意义。（2）关于第二次国共合作建立过程中中国共产党的统一战线政策问题。有的发言强调中国共产党对政策的调整、对地方实力派的争取、对国民党最高当局的促进等等，对第二次国共合作的建立起了重要的作用。（3）关于共产国际、苏联与国共关系。有的学者指出，在一个很长的时期内，共产国际、苏联对国共两党的关系有重要影响，对此还应做进一步深入的研究。（4）关于新四军问题。有的学者认为，新四军在第二次国共合作期间，特别是在皖南事变前处于一个非常复杂的环境和比较特殊的地位，目前关于新四军的有些问题还没有完全搞清楚，应进一步发掘资料，深入研究。（5）关于第二次国共合作在各地。有的学者提出：第二次国共合作在各个地区有着不同的特点和表现，目前这方面的研究应加强。会上，学者们还提出，要及时掌握台、港以及国外研究国共关系史的动态，加强对薄弱领域的研究。

（作者单位：东北师范大学马列主义教研部）